

# 当好耕地“守护者” 护好百姓“饭碗田”

## 邻水县996名田长为“天府粮仓”守“耕”基

丰收，离不开辛勤的耕耘，更离不开对耕地的保护。近年来，广安市邻水县全面推行田长制，采取“长牙齿”措施，构建全程一体化耕地保护机制，守好、护好百姓的“饭碗田”。

目前，该县共有田长996名。受任以来，田长们认真落实田长制，对全县农田进行网格化管理，坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，做到“管”好田、“护”住田，守住“天府粮仓”“耕”基。

### 完善机制体系 筑牢耕地保护责任墙

“老甘，你家田里的秧苗长得绿油油的，很不错！”近日，在邻水县九龙镇桂林村，兼任村党支部书记和村级田长的印太国在巡田时，不时与路过的村民交谈。

在桂林村，印太国被群众亲切地称为“农田大管家”。巡田时，只要发现问题，他就会拿出手机拍下照片，并按照田长制要求及时上报处理。

“无论是挖塘养鱼、建房、盖棚等违法占用耕地行为，还是村里土地撂荒、土地污染等问题，我都要管。”印太国告诉记者。

2021年4月，自然资源部办公厅印发《关于完善早发现早制止严查处工作机制的意见》，全面推动建立田长制，实行县、乡、村三级联动全覆盖的耕地保护网格化监管，压实耕地保护属地监管责任。

2022年11月，邻水县全面推行田

长制，严守耕地保护红线，竭尽全力让每一块耕地都有一名“守护者”。

近年来，随着邻水县田长制工作的全面推行，越来越多人像印太国一样成为田长，尽心尽力履行职责，守护耕地安全。

“田长的职责是广泛传播国家耕地保护相关法律法规与政策，增强全社会保护耕地的意识，坚定不移遏制耕地‘非农化’倾向，严防耕地‘非粮化’。”邻水县自然资源规划局总规划师文敏介绍，在执行职责的过程中，田长们重点关注村民乱占耕地建房建坟、种植草坪、养殖蚯蚓、稻田养殖等违规情况，全力守护好耕地保护红线和粮食安全底线，确保耕地可长期稳定利用，无论是总量还是质量，都不得有丝毫的减少和降低。

“田长制的推行，不仅提高了农田管理效率，还极大激发了基层群众参与农田保护的热情与积极性。”文敏说，通过推行田长制，能够及早发现、制止和处置问题，实现了从事后处理到事前预防的转变，从被动应对到主动出击的升级，将违法行为遏制在萌芽状态。

民以食为天，粮以地为本。为了守护土地，邻水县建立起一个完善的田长制体系。目前，该县共设有县级田长2名、县级副田长13名，镇级田长50名、镇级副田长215名，村级田长304名、网格员412名，共996名。此外，还有田长制办公室成员单位27个，形成了县、乡、村三级田长制责任体系，构建了一张覆盖全境的耕地保护网格。这一体系的建立，标志着邻水县在耕地保护

工作上迈出坚实一步，为实现土地资源的可持续利用和粮食安全的长期保障奠定了坚实基础。

### 强化监督执行 护航耕地保护无盲区

“老乡，你们的草坪清理得怎么样了？”今年3月，邻水县自然资源和规划局执法人员在日常动态巡查中发现，有的乡镇群众擅自永久基本农田上种植草坪并对外出售。

得知情况后，邻水县田长制办公室与县自然资源和规划局执法人员一起赶到现场进行处理，并按照“属地原则”和“属事原则”，通知基层田长、网格员加大巡田力度，做到发现一起、上报一起、制止一起。

在详细询问了解具体情况后，邻水县田长办联合相关单位对当事人下达了《限期整改通知书》。与此同时，为进一步加强耕地保护工作，邻水县决定在全县范围内全面开展排查，核实占用永久基本农田种植“非粮化”问题。

通过各级田长、网格员巡田统计，邻水县25个乡镇有6个镇发生7起大面积占用永久基本农田种植草坪的违法行为，1起占用永久基本农田养殖蚯蚓的违法行为，涉事面积达340亩。

截至目前，涉事农田已全部整改恢复，并种上了水稻和玉米。

据悉，自邻水县全面推行田长制以来，一套完善的耕地保护激励监督机制应运而生，这不仅激发了社会各界参与

耕地保护的热情，更形成了党委、政府、田长、群多方共同参与的强大合力。

在保障制度执行的过程中，邻水县不仅依赖日常执法大队的动态巡查和基层田长的巡田上报，更主动向社会公开了县田长办、各级田长和网格员的举报电话，接受群众监督。

2023年，邻水县在耕地保护工作上取得显著成效。全县上报的问题线索共计1023条，其中涉及“非粮化”的线索573条，“非农化”的线索450条，且所有线索处置率达100%。

### 用好巡田APP 助力耕地保护无死角

为更好宣传耕地保护理念、守住耕地保护红线和粮食安全底线，2023年6月，省田长办发布四川田长巡田APP，并在全省范围内正式启用，田长制迈入智能化时代。

“通过该款APP可以实现线上巡田与实地查看有机结合，提高巡田效率，确保耕地保护工作无死角、全覆盖。”文敏说。

九龙镇里仁村党支部书记蒋文是一位经验丰富的田长，他分享道，自四川田长巡田APP上线以来，他的工作变得更加便捷高效了。仅需在APP上轻点几下，便能迅速完成自己负责稻田的巡查任务。

“以前巡田都是靠步行或者骑车，现在有了APP，我可以随时随地进行线上巡田，节约了大量时间和精力。”蒋文

介绍，四川田长巡田APP功能齐全，不仅内置了高精度的地图和定位功能，可以清晰地显示每块耕地的位置、面积和种植情况，还具备拍照、录像和记录等功能，可以实时上传巡田数据和图片，方便田长们随时记录巡田过程中发现的问题和情况，并迅速采取措施。

自采取线上巡田以来，邻水县始终坚持以线上巡田为主、实地查看相结合方

式，按照县级田长每季度不少于1次、镇级田长每月不少于1次、村级田长每周不少于1次、网格员每周不少于2次的要求，全面推行各级田长、网格员巡田制度，按照应巡尽巡、应查应查、应处尽处的原则，确保各级田长、网格员100%注册人数全线开展巡田，确保“早发现、早制止、早处置”落到实处，筑牢耕地保护第一道防线。（甘子怡 本报记者 周宇）

### 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

#### 旺苍县

## 机械化插秧保丰收

**本报讯** 当前，广元市旺苍县水稻插秧工作已近尾声。今年，该县加大农业机械运用，在有条件的田块推行机器插秧，插秧效率显著提升。

近日，走进旺苍县龙凤镇现代粮油园区种植示范基地，农户们在搬运秧苗盘，农机专业合作社农机手娴熟地把一盘盘秧苗摆放在机台上，随后操作插秧机迅速穿梭在田间，一株株嫩绿的秧苗从插秧机苗盘上依次滑落，快速整齐地在田里铺展开来，不一会儿，水田便披上了“绿衣”。

“采用机器插秧，一亩田仅需半小时即可完成，如果人工插秧，五六个人一起也要1到2个小时。并且，机器插秧存活率更高。”旺苍县丰瑞农机服务专业合作社农机管理员侯国仁说。

“秧好一半禾，苗好七分收。”据了解，高标准、高质量的水稻机械化

插秧，相较于传统人工插秧，不仅能保证秧苗下田深浅度和株行距一致，还能减工降本、提质增效、省时省力，让农户从繁重的体力劳动中解脱出来，促进粮食稳产增收。

“今年水稻种植面积达8000余亩，产量3000余吨，较去年上升超10%。”龙凤镇副镇长刘磊表示，旺苍县龙凤镇现代粮油园区建成后，采用育秧中心科学育秧，插秧机机插机播，有效解决了农村劳动力不足的问题。下一步，该县将持续优化粮油园区建设，改良粮油种植技术，保障粮食安全。

近年来，旺苍县农业机械化率显著提升，机械化作业带来的“实惠”得到了广大农户认可，通过应用新技术、新机具，极大提高了农业生产效率，为当地农业高质量发展注入了强劲动力。（唐福升 康勇）

### 图片新闻 | TU PIAN XIN WEN

## 守护群众健康

6月17日，巴中市南江县集州街道大堂坝社区卫生服务中心医护人员在社区广场为群众测量血压、血糖，宣传健康养生相关知识。

去年以来，南江县不断加强基层卫生服务网络建设，完善“家庭医生”签约服务体系，在各村（社区）分别组建一支“签约家庭医生服务队”，定期到村（社区）为群众提供政策宣传、健康随访、用药指导等服务，守护群众健康。

（本报通讯员 肖定怀 摄影报道）



### 唱好双城记 共建经济圈

## 企业信用“第一课”上线

由渝北、广安两地市场监管部门联合推出

据介绍，企业信用“第一课”以《市场主体登记条例》《企业信用信息公示条例》《市场监管严重违法失信名单管理办法》等为依据，主要阐释常见失信行为、违法失信后果、行政处罚信息公示、列入严重违法失信名单等方面内容。两地监管部门希望通过课程，倡导并激励经营者坚持诚信经营。

在推出企业信用“第一课”的基础

上，渝北、广安两地市场监管部门还制作了企业信用“第一课”提示卡，并与营业执照一同发放给经营主体，以此帮助经营者树立“知信、守信”意识，减少违法失信行为，助力经营主体高质量发展。

近年来，渝北、广安两地市场监管部门按照国家市场监督管理总局及四川省、重庆市市场监管局工作部署，以

“同城融圈”为契机，以“信用培育”为重点，以“信用指导”为抓手，立足事前、事中、事后三个环节，一体化、全过程推进信用提升行动。企业信用“第一课”的开设，也是信用监管由“事后惩戒”向“事前预防”转变的具体体现。下一步，两地市场监管部门将对企业信用“第一课”进行广泛宣传，给新入市经营主体上好信用“第一课”。（张慧娟）

### 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

## 沙河镇扎实开展“安全生产月”活动

本报讯 近期，巴中市南江县沙河镇通过加强宣传教育和安全排查、提高应急能力等措施，扎实开展“安全生产月”活动。

该县通过坝坝会、广播大喇叭、流动宣传车、安全宣传专栏、安全宣传展板等载体，向广大群众宣传安全知识，

普及应急救援技能，累计发放宣传资料500余份；建立“沙河镇安全网格调度群”，邀请四川省消防协会专家开展消防安全知识培训，并在各村（社区）全覆盖开展突出风险点网格管理业务培训，培训人员达100余人；持续完善沙河镇安全稳定排查整改机制，加强

日常安全检查，组织辖区企业（单位）开展安全隐患自查自纠，全面摸排安全隐患，建立台账清单，实行闭环管理，目前已整改安全隐患20个。此外，该县还修订完善森林防灭火、道路交通、学生防溺水、山洪灾害、地质灾害等各类应急预案9个，健全镇、村应急救援队伍，补充备足森林防灭火、防洪度汛、防溺水应急物资，建立15个村级应急物资储备室，并不定期开展森林防灭火应急演练、防洪度汛应急演练、地灾应急演练，进一步提升辖区群众应对突发事件的应急处置能力。（周俊）

## 英萃镇举办乡镇趣味运动会

本报讯 为丰富群众精神文化生活，营造乡村文化振兴良好氛围，近日，广元市旺苍县英萃镇举办英萃片区第二届篮球联赛决赛和英萃镇第二届群众趣味运动会。

活动共设置篮球比赛、拔河比赛2

项团体项目，“土豆削皮啦”“剥花生吧”“核桃夹子”“化肥搬运赛”等4项个人项目，来自英萃镇、水磨镇、米仓山镇、檬子乡等乡镇的200余名选手参加比赛。

据悉，举办此次活动，展示了英萃片区干部群众团结、拼搏、奋进的良好

精神面貌，以及追求健康、快乐、和谐生活的美好向往。大家纷纷表示，将以此次活动为契机，将拼搏奋进的精神转化为生活和工作的动力，为旺苍县高质量发展贡献力量。（唐福升 白析）

### 丹棱县召开“双随机、一公开”监管工作联席会议

**本报讯** 为推动部门双随机监管，持续优化营商环境，近日，眉山市丹棱县“双随机、一公开”联席会议办公室组织召开全县“双随机、一公开”监管工作联席会议。全县15个成员单位分管负责人、工作人员及丹棱县市场监督管理局相关业务股室负责人参会。

会议总结了去年“双随机、一公开”监管工作开展情况及存在问题，对今年重点工作进行了安排部署。会议指出，双随机监管总体要求是落实常态化，一要按照“应联尽联、能联尽联”要求，打破部门壁垒，形成监管合力，确保“进一次门、查多项事”，实现监管既“无处不在”又“无事不扰”；二要强化信息支撑，按要求全流

程应用“双随机、一公开”监管联查平台，确保“双随机、一公开”监管工作有迹可循；三要统筹安排部门内部随机抽查，合理安排全年工作任务，避免造成年底赶任务的情况；四要实施信用风险分类管理，强化公示结果运用，对守信企业无事不扰，对失信企业利剑高悬。

会上，为让各成员单位进一步熟悉和运用“双随机、一公开”监管平台，丹棱县市场监管局工作人员从平台登录、事项清单、对象名录库、抽查计划、抽查方案、信用等级抽取、检查任务接收、检查结果公示等方面进行了逐一讲解。

（文学 本报记者 苏文保）

### 巴州区

## 专家授课助力企业向“新”求“质”

**本报讯** 6月18日，巴中市巴州区举办2024年第3期巴州科教讲习堂“发展新质生产力”专题讲座，成都工业学院经济与管理学院物流管理专业负责人景乔松受邀到场授课。

讲座中，景乔松以“探索创新驱动县域新路径，撬动新质生产力发展”为主题，系统阐述了发展新质生产力的内涵要求、方法路径，分析了县域经济发展和创新能力现状以及探索创新驱动发展路径面临的难点问题。随后，他结合实际案例，就巴州区创新发展

总体路径和具体策略提出建议。此次授课，紧贴区域实际，紧跟最新要求，指导性、实用性、操作性强。参学人员纷纷表示，将把此次专题讲座的学习成果应用到实际工作中，以实实在在的工作成效助推巴州区经济高质量发展。讲座结束后，景乔松还与部分科技企业代表开展了深入交流，就企业在发展过程中遇到的瓶颈和困难，逐一分析梳理，给予指导意见。（张晓玲）